

Министерство образования Республики Беларусь  
Полоцкий государственный университет

**УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ:  
МЕЖДУНАРОДНЫЕ И НАЦИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ**

Электронный сборник статей  
III Международной научно-практической online-конференции

(Новополоцк, 18–19 апреля 2019 г.)

Новополоцк  
Полоцкий государственный университет  
2019

**Устойчивое развитие экономики: международные и национальные аспекты**  
[Электронный ресурс] : электронный сборник статей III Международной научно-практической online-конференции, Новополоцк, 18–19 апреля 2019 г. / Полоцкий государственный университет. – Новополоцк, 2019. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).

Впервые материалы конференции «Устойчивое развитие экономики: международные и национальные аспекты» были изданы в 2012 году (печатное издание).

Рассмотрены демографические и миграционные процессы в контексте устойчивого развития экономики; обозначены теоретические основы, практические аспекты управления человеческими ресурсами; выявлены и систематизированы драйверы инклюзивного экономического роста в Беларуси и за рубежом; раскрыты актуальные финансовые и экономические аспекты развития отраслей; приведены актуальные проблемы и тенденции развития логистики на современном этапе; отражены современные тенденции совершенствования финансово-кредитного механизма; освещены актуальные проблемы учета, анализа, аудита в контексте устойчивого развития национальных и зарубежных экономических систем; представлены новейшие научные исследования различных аспектов функционирования современных коммуникативных технологий.

Для научных работников, докторантов, аспирантов, действующих практиков и студентов учреждений высшего образования, изучающих экономические дисциплины.

*Сборник включен в Государственный регистр информационного ресурса. Регистрационное свидетельство № 3061815625 от 23.05.2018.*

Компьютерный дизайн обложки М. С. Мухоморовой.  
Технический редактор Т. А. Дарьянова, О. П. Михайлова.  
Компьютерная верстка И. Н. Чапкевич.

211440, ул. Блохина, 29, г. Новополоцк, Беларусь  
тел. 8 (0214) 53 05 72, e-mail: a.lavrinenko@psu.by

## ПОВЫШЕНИЕ РОЖДАЕМОСТИ КАК ФАКТОР ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

**О.С. Буркова**, магистр экономики и управления  
Полоцкий государственный университет, Беларусь

В настоящее время вопросы снижения рождаемости актуальны для многих стран мира, что обуславливает необходимость направлять усилия на поддержание численности населения, обеспечивающей устойчивое развитие и национальную безопасность государства.

Современные демографические тенденции, к которым относятся низкая рождаемость или ее сокращение, старение населения, миграция населения трудоспособного возраста представляют собой серьезные вызовы для многих стран, в том числе и для Республики Беларусь. Руководство страны обеспокоено влиянием этих тенденций на экономику, инфраструктуру, социальные системы и национальную безопасность Беларуси.

В Беларуси, как и в большинстве европейских стран, коэффициент рождаемости ниже уровня воспроизводства населения.

Отметим, что коэффициент рождаемости в Беларуси увеличивался в 2007-2012 гг., однако, в последние годы этот рост замедлился [1]. В 2018 году коэффициент рождаемости в Беларуси составит 9,9 на 1000 человек, что сравнимо с аналогичным показателем в странах Западной Европы [2].

Тем не менее, на одну женщину детородного возраста в 2018 году приходилось 1,54 ребенка, что обеспечивает процесс воспроизводства только на 77% (для простого воспроизводства необходимо минимум 2,15) [1].

Учитывая тот факт, что экономический рост и национальная безопасность стран опирается на демографию, то при снижении показателя рождаемости до 1,4 ребенка на одну женщину, в Беларуси в будущем может оказаться на треть меньше молодого трудоспособного населения, чем сейчас.

Также необходимо отметить, что по данным официальной статистики, на начало 2019 года численность жителей Беларуси в трудоспособном возрасте составила 57%, а старше трудоспособного – 25% от совокупной численности населения [1]. Последние цифры позволяют причислить Беларусь к странам со «старением» населения по классификации ООН (более 14% жителей старше 60 лет) [2].

Дальнейшее сокращение трудоспособного населения может привести к дефициту трудовых ресурсов, а рост численности населения старше трудоспособного возраста требует значительного увеличения расходов на пенсионное обеспечение, совершенствование медицинской помощи и др., что приведет к повышению демографической нагрузки на трудоспособное население.

Из вышеизложенного следует, что политика повышения уровня рождаемости является важной стратегической задачей обеспечения национальной безопасности Беларуси на долгосрочную перспективу. В связи с этим, представляется целесообразным

провести анализ факторов рождаемости в Беларуси, причин ее снижения и возможностей повышения.

Одним из основных показателей рождаемости является количество женщин так называемого фертильного возраста – от 15 до 49 лет. В Беларуси эта категория насчитывает 2,49 млн. человек. Приходится констатировать, что количество женщин данного возраста в последнее время постоянно сокращается: только за последние три года их число уменьшилось на 0,15 млн. человек [1].

Это связано с тем, что в фертильный возраст вступают девушки, так называемого периода спада рождения 90-х, а сегодня молодые люди от 14 до 21 года – это самая малочисленная возрастная категория города. Поэтому в ближайшие семь лет и количество женщин, способных выносить и родить ребенка, будет только уменьшаться.

Одним из значимых факторов, определяющих уровень рождаемости в Беларуси, является возраст рождения первого ребенка.

Согласно статистике, средний возраст женщины при рождении первого ребенка в Беларуси в последние годы увеличился и в 2018 году составляет 26,5 года. В то же время, 10 лет назад средний возраст женщины при рождении первого ребенка составлял 20-22 года [1].

При этом, средний возраст матери в 2018 году в Беларуси составил 29,2 года [1], что является очень значимым фактором для принятия решения о появлении детей – иногда состояние здоровья не позволяет женщине решиться на второго и третьего в более старшем возрасте.

Следующий фактор, оказывающий влияние на уровень рождаемости в Беларуси связан со структурными различиями между рождаемостью среди сельского и городского населения. В частности, если среди городского населения коэффициент рождаемости в 2018 году составил 1,524, то среди сельского – 3,381. Проблема заключается в том, что доля сельского населения Беларуси составляет только 23% и постоянно сокращается [1].

Лидирующие позиции по значимости среди факторов принятия решения о ребенке в Беларуси занимают социально-экономические факторы: наличие жилья, размер детского пособия, а также такие макроэкономические условия, как стабильность экономики, риск потерять работу и уровень безработицы. Важной является доступность детских садов [3].

Отметим, что согласно законодательству Беларуси, размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет составляет 35% среднемесячной зарплаты на первого ребенка, 40% – на второго и последующих детей [4]. Если принять во внимание, что пособие по уходу за ребенком немногим выше бюджета прожиточного минимума, то рождение ребенка, а тем более нескольких детей, делает семью менее экономически устойчивой, а женщину – финансово зависимой от партнера-мужчины.

Кроме того, на уровень рождаемость оказывают влияние социальные факторы. Так, проведенное в Беларуси социологическое исследование установило, что снижение рождаемости связано с выходом на передний план личностных интересов, индивиду-

лизацией сферы рождаемости, меньшим влиянием традиций и норм на принятие решения о рождении ребенка [3].

Увеличение доли образованных женщин и рост занятости женщин в белорусском обществе также приводят к откладыванию рождения детей, а порой, и к отказу от их рождения.

В свою очередь, брак и наличие партнера являются далеко не самыми значимыми при принятии решения о рождении ребенка, риск развода/разрыва отношений – на 9 месте, зарегистрированный брак – на 10 месте, отсутствие партнера, одиночество – на 12 месте по значимости (из 20 параметров) [3].

Вышеизложенное, с одной стороны, говорит о том, что отцовский вклад в воспитание детей невелик, и изменение данной ситуации может положительно повлиять на рождаемость. С другой стороны, меры по популяризации и сохранению брака не могут прямо влиять на увеличение рождаемости.

Необходимо отметить, что большинство факторов, оказывающих влияние на принятие решения о рождении ребенка входят в перечень мер государственной поддержки рождаемости в Беларуси.

В стране создана действенная система государственной поддержки материнства и детства. Более 500 тыс. детей получают различные виды государственных пособий, на эти цели направляется почти 2% ВВП [4].

Одной из самых значимых мер по поддержке семей при рождении третьих и последующих детей в Беларуси стал семейный капитал - единовременное предоставление безналичных денежных средств в размере 10 тыс. долл. при рождении, усыновлении (удочерении) третьего или последующих детей [4].

На законодательном уровне государство стремится обеспечить молодым семьям благоприятные условия для рождения и воспитания детей. В частности, существуют программы льготного кредитования жилья, предусматривается возможность отцовского декретного отпуска при рождении ребенка.

Пристальное внимание также уделяется развитию гибких форм занятости, позволяющих сочетать трудовую деятельность и уход за ребенком. Также государство предоставляет услуги няни семьям, в которых родились двойни, тройни и более детей.

Однако, для повышения уровня рождаемости необходимо учитывать современные вызовы и причины, которые привели к снижению рождаемости, и исходя из этого, разрабатывать меры для ее стимулирования.

Важно снимать барьеры для более раннего рождения первого ребенка, чтобы у семьи повысились шансы на большее количество детей. Для этого необходимо снизить уязвимость матерей, воспитывающих детей, на рынке труда и убрать барьеры для последующего выхода женщин на работу. Помимо этого, необходимо влиять на традиции и установки, а также объективные условия для распределения нагрузки по уходу за детьми между обоими родителями.

Таким образом, государственная политика, направленная на обеспечение национальной безопасности должна быть направлена на формирование уровня воспроизводства населения, обеспечивающего полное замещение родительских поколений,

укрепление семьи как социального института, повышение престижа родительства и др. Именно повышение рождаемости является наиболее предпочтительной стратегией преодоления демографического кризиса в стране, что будет способствовать повышению человеческого потенциала Беларуси, сохранению территориальной целостности страны и, как следствие, обеспечению национальной безопасности.

#### **Список использованных источников**

1. Официальный сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by/>.
2. World Health Statistics 2018: Monitoring health for the SDGs [Электронный ресурс] – Режим доступа: [http://www.who.int/gho/publications/world\\_health\\_statistics/2018/en/](http://www.who.int/gho/publications/world_health_statistics/2018/en/).
3. Беларусь: структура семьи, семейные отношения, репродуктивное поведение: в 2 т. / Под ред. Д. Г. Ротман, Т. Эмери – Минск: Белсэнс, 2018. - Т.2. - 196 с.
4. Официальный сайт Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.ssf.gov.by/ru>.